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LA DELEGAZIONE C.I.D.A. PERUGIA E JAYAVIDYA ANNUNCIANO CON PIACERE LA PROGRAMMAZIONE DEGLI EVENTI ASSOCIATIVI PER L’ANNO 2010-2011
CONFERENZE 2010/2011

Sabato pomeriggio a Porta S. Susanna: Sala S. Chiara

 Via Tornetta n°7, Perugia
1. Sabato 13/11/2010, ore 16 - 18 
POMERIGGIO CON LE RELAZIONI KARMICHE
Relatrice: Nunzia Coppola Meskalila

Tutte le relazioni sono di origine karmica. Ve ne sono alcune molto particolari, capaci di accendere una fiamma radiosa e illuminare la vita, attraverso un comune progetto di consapevolezza. 
Dopo una lunga pausa estiva. per festeggiare la riapertura dell’Associazione, il pomeriggio sarà interamente dedicato all’interpretazione delle relazioni karmiche, attraverso l’analisi dei punti relazionali del Tema natale. Le richieste saranno considerate, seguendo l’ordine cronologico delle prenotazioni pervenute all’indirizzo e-mail dell’Associazione. Si prega di prenotarsi entro giovedì 11 novembre 2010. 
Nunzia Coppola Meskalila, ha seguito i percorsi iniziatici di Tantra con Guru Langta Baba e Guru Jay Kali. Ha seguito gli studi astrologici in India. Ha approfondito e certificato gli Studi presso la Faculty of Astrological Studies di Londra. È esperta in “Comunicazione e gestione delle risorse umane” e Gestalt Counsellor. Insegna Meditazione e conduce seminari sui Chakra, in Italia e all’estero. Ha tenuto lezioni per il Dipartimento di Ricerca e metodologia sociologica della Facoltà di Sociologia “La Sapienza”, Roma. Insegna astrologia karmica secondo il metodo Astravidya da lei ideato e astrologia occidentale, secondo il metodo F.A.S.. Organizza convegni internazionali, cooperando con referenti mondiali. Collabora per CIFORMAPER con percorsi basati sui miti. Ha tradotto “Le case. I templi del cielo”, di Deborah Houlding, edizione Capone. Ha scritto “M come meraviglia”, edizione La Cittadella. 
2. Sabato 11/12/2010, ore 16 - 18 

DOPPIO EVENTO

1. ASTROLOGIA E PSICHIATRIA: GLI ATTACCHI DI PANICO

2. PRESENTAZIONE DELLA NUOVA RIVISTA “SPIRITO LIBERO”

Relatore: Claudio Maddaloni

In questa conferenza, il relatore illustrerà le dinamiche degli attacchi di panico, attraverso particolari posizioni astrologiche. Spesso, chi chiede aiuto da un astrologo, cerca un indirizzo terapeutico per la propria vita. Il relatore analizzerà i Temi natali di alcune persone affette dagli attacchi di panico, patologia diffusa e peraltro settoriale. In questi temi astrali, saranno esaminati soltanto i fattori che li accomunano in questa patologia, tra cui: la predominanza della tendenza alla fuga, come meccanismo  di difesa, la forza o debolezza dell'io, la posizione del governatore dell'ascendente e  la posizione  dei Nodi. 

Claudio Maddaloni è medico, psichiatra e psicoanalista junghiano. Svolge la sua pratica professionale a Terni ed a Roma. Si interessa di astrologia dal 1984, inizialmente, seguendo l'astrologia tropicale occidentale, poi quella vedica siderale. Da molti anni, s’interessa e tiene gruppi sulla Divina Commedia di Dante Alighieri, da lui considerato sommo poeta e maestro spirituale. Ha tenuto molteplici conferenze sui temi di psichiatria, psicoanalisi junghiana e astrologia. Ha scritto il libro “Le stelle di dentro”, Edizioni Spirito libero e numerosi articoli per varie riviste. Ha tradotto dall'inglese il libro di D. Frawley, “L'astrologia dei veggenti”, ed. Vidyananda.
ENTRATA LIBERA E GRATUITA

3. Sabato 15/01/2011, ore 16 - 18 
LO SRI YANTRA: DAL MITO COLLETTIVO ALLA STORIA INDIVIDUALE 

Relatrice: Nunzia Coppola Meskalila

Le energie che circolano nel corpo degli esseri umani, vibrano anche nella sostanza delle stelle e nel sostrato dell’universo. In questo incontro, sperimenterai l’emozione e la gioia, seguendo tutte le fasi per costruire lo Sri yantra e meditare sul mito in esso racchiuso. Ogni segmento di questo diagramma mistico implica un movimento evolutivo, secondo la sacra geometria, di cui bisogna conoscere regole e canoni da applicare e trascendere, all’occasione. In questa conferenza saranno ampliati i temi già proposti durante il Secondo Convegno Internazionale di Astrologia.
4. Sabato 19/02/2011, ore 16 - 18 
MIGLIORARE LA COMUNICAZIONE INTERPERSONALE CON L’ENERGIA DI MERCURIO.

Relatrice: Maria Sofia Aversa

Comunicare è il primo passo verso l’accettazione degli altri e la piena manifestazione della propria natura. La posizione di Mercurio nei Segni indica lo stile comunicativo, le modalità di azione-reazione e il modo in cui le persone possono sintonizzarsi con gli interlocutori, per ottenere ottimi benefici in campo personale e professionale. La conoscenza dell’energia nettuniana e l’analisi della sua posizione nei Segni, produce un duplice “fenomeno”: l’acquisizione immediata di valide informazioni sulle persone con cui si stabilisce il contatto e il superamento delle dinamiche conflittuali. In questo modo, la risposta emotiva passa da uno stato irrazionale ad una condizione empaticamente condivisa. L’analisi delle energie mercuriane procura informazioni preziose e rende pertanto  più creativa la comunicazione. 

Maria Sofia Aversa è laureata in Pedagogia con indirizzo Filosofico. Ha studiato e approfondito l’“Astroanalisi”, come “supporto all’evoluzione della persona”. Ha frequentato  corsi di “Psicologia manageriale” e “Formazione per Formatori”.  Negli ultimi anni, si è specializzata in Comunicazione interpersonale, aziendale ed istituzionale, attraverso metodologie volte ad implementare  i  comportamenti comunicativi nelle relazioni personali e professionali. Ha svolto attività di docenza in “Comunicazione assertiva” per varie aziende private. Nei suoi Corsi di formazione, si sperimenta il modo in cui lo stile comunicativo incide sulla riuscita della propria vita sociale e professionale. Da questi studi, dalle numerose esperienze e dalle conseguenti verifiche, ha dedotto che praticare la buona Astrologia può aiutare a stabilire una Comunicazione efficace, favorendo un sereno percorso di realizzazione.
5. Sabato 12/03/2011, ore 16 - 18 
NETTUNO: VELENI & MISTERI

Relatore: Graziano Vagnozzi

Storie di delitti reali e immaginati, suicidi veri e inscenati, gialli intricati e mortali pozioni nettuniane ...  l'indagine sta per cominciare! La conferenza di Graziano è un viaggio che parte dai delitti della letteratura e passa per quelli della cronaca, analizzando le relazioni fra Nettuno e i casi di avvelenamento. Attraverso storie di giallisti, avvelenatori, vittime di delitti e suicidi sospetti, scopriremo il lato più pericoloso e misterioso dell'abisso nettuniano. La conferenza sarà accompagnata dai Temi natali dei personaggi “indagati”.

Graziano Vagnozzi, astrologo romano, inizia a studiare la materia nel 1995, quando segue i corsi di Astrologia Evolutiva e Karmica dell'astrologa Maria Santucci. Negli ultimi dieci anni ha seguito gli insegnamenti di Grazia Mirti. Da sei anni si occupa della disciplina a tempo pieno. Ha pubblicato diversi articoli per la rivista astrologica La Chioma di Berenice, è stato relatore nelle ultime quattro edizioni del Convegno Astrologico Torinese, conduce seminari e conferenze. Pubblica in rete un suo blog (www.effemeridi.blogspot.com) in cui sono trattati i più disparati argomenti astrologici. Il suo approccio astrologico è fresco e moderno, ma nel pieno rispetto della Tradizione.
6. Sabato 16/04/2011, ore 16 - 18 
LE DIMORE LUNARI: UNA CHIAVE D'INTERPRETAZIONE DEL CIELO NATALE

Relatore: Massimiliano Gaetano
Fin dai tempi remoti, lo sguardo dell’uomo s’è rivolto verso il cielo notturno per osservare le stelle e la Luna con i suoi moti eterni. Secondo le tradizioni astrologiche orientali, l’importanza della Luna è maggiore rispetto a quella del Sole. Il ricordo ancestrale del periodo matriarcale che caratterizzò gli albori della civiltà umana, ha influito sui popoli che per secoli hanno misurato lo scorrere del tempo, attraverso le fasi del ciclo lunare. Lo zodiaco lunare è composto di 28 stazioni o Dimore Lunari, il cui significato è paragonabile a quello dei 12 Segni dello zodiaco solare. L’interpretazione delle Dimore lunari è uno strumento utilissimo per immergersi nelle luci della carta natale, così da trarne insegnamenti, suggerimenti e strumenti per migliorare la propria vita. 
Massimiliano Gaetano, Bilancia ascendente Gemelli, ha intrapreso lo studio dell’astrologia nell’adolescenza, formandosi sui testi di Barbault, Volguine, Brunini e Gouchon. Ha frequentato con profitto la Scuola Nazionale CIDA, conseguendo il titolo di Socio Certificato. Da qualche anno, si è accostato allo studio dell’astrologia classica. Attualmente, vive e lavora a Bologna, dove svolge attività di consulenza e ricerca astrologica.  
7. Sabato 14/05/2011, ore 16 - 18 
LE ARMONICHE.
Relatrice: Nunzia Coppola Meskalila

I corpi celesti ruotano nello spazio e producono suoni che insieme formano l'armonia delle sfere. Dalla danza cosmica di Shiva Nataraja alle teorie ultramoderne, i principi di risonanza riecheggiano nel tempo. Le Armoniche, soprattutto la Quinta, la Settima e la Nona, costituiscono un magnifico strumento di risonanza che vibra, permettendo una lettura speciale del Tema natale. Partendo dalle lontane origini delle Armoniche, si arriverà alla nota segreta che evoca particolari ignoti del TN. 

8. CONVEGNO INTERNAZIONALE DI ASTROLOGIA
Data da stabilire

Le conferenze sono riservate ai soci Jayavidya. Per ogni conferenza è richiesta l’erogazione di € 5 per le spese di amministrazione e sala. Le presentazioni contrassegnate con la dicitura ENTRATA LIBERA E GRATUITA non prevedono alcuna erogazione per il contributo di sala e sono aperti anche ai non soci.

SEMINARI DI MEDITAZIONE (DATE DA CONCORDARE)
A CURA DI NUNZIA COPPOLA MESKALILA
· Seminari di meditazione Lilākriyā. Intera giornata.
· Seminari di Meditazione con i Chakra, secondo le antiche fonti hindu. Incontri di un’intera giornata.
· Seminario “L’Energia dei sogni”. Intera giornata.
SEMINARI DI ASTROLOGIA

· Seminario di Sinastria karmica: tecnica per viaggiare alle radici delle relazioni affettive. Intera giornata.

· Seminario “Apprendere a progettare, seguendo il ciclo di lunazione”. Intera giornata. 

· Seminario “Il Tempo delle Nakshatra: Asterischi lunari alla ricerca di antichi desideri che chiedono di emergere alla luce”. Intera giornata.
· Incontri di Counselling e Supervisione, con il metodo Jayavidya. Gruppi interattivi e/o incontri individuali.

CORSI DI ASTROLOGIA METODO ASTRAVIDYĀ (DATE DA CONCORDARE)
· Corso propedeutico di Astrologia per principianti. In aula e online.
· Corso di Astrologia a indirizzo karmico: primo anno. In aula e on line.
· Corso di Astrologia a indirizzo karmico: secondo anno. In aula e on line.
· Corso di Astrologia a indirizzo karmico: terzo anno. In aula e on line.
· Corso avanzato di specializzazione in Astrologia karmica. Full immersion in week ends residenziali. 
I seminari e gli incontri sono riservati ai soci Jayavidya. Basta iscriversi con una quota annua di € 5. I seminari e i corsi prevedono un’erogazione per contribuire alle spese organizzative e amministrative. Dettagliate informazioni sui seminari e sui corsi saranno divulgate al più presto.
Info: 075.5272183 Mailto: associazionejayavidya@gmail.com
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